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Давидюк Руслана

Трудова колонія інтернованих 
армії УНР у Бабині

Анотація
У статті досліджуються причини появи та діяльність 

трудової колонії інтернованих вояків Армії УНР на цукро-
варні села Бабина. Доведено, що незважаючи на важкі по-
бутові проблеми, що призводили до ранніх смертей, ко-
лонія вирізнялася організованістю. Прослідковано життя 
військових емігрантів, які часто одружувалися з місцеви-
ми дівчатами, брали побратимів за свідків, за кумів. У 30-х 
рр. ХХ ст. колонія розпорошилася, доля емігрантів склалася 
по-різному.

Ключові слова: Армія УНР, інтерновані, політичні емі-
гранти, Волинське воєводство, Бабинська цукроварня, тру-
дові колонії.

Поразка Української революції та неприйняття більшо-
вицької влади призвели до появи міжвоєнної української 
політичної еміграції, що складалася з двох груп: військо-
вих та цивільних. Початок формування української емі-
граційної спільноти в Другій Речі Посполитій припадає на 
1919 р., а значне її зростання — на 1920 р., час переходу че-
рез Збруч армії та урядових інституцій УНР. 

Більшість українських політичних емігрантів, що опи-
нилися на території Польщі, зосереджувалися навколо офі-
ційних центрів у Тарнові та Ченстохові. Військові емігранти 
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впродовж кількох років перебували у спеціальних таборах 
на становищі інтернованих і військовополонених. Жит-
тя «за дротом» гнітило українських вояків. Однак цей час 
планувалося використати для освіти вояків і піднесення їх 
національного духу. «Наша армія, опинившись в тяжкому 
скрутному становищі інтернування, повинна дивитись на 
своє теперішнє становище, як ще на один етап по терно-
вому шляху відбудови Української Народної Республіки, а 
тому Армія, не гублячи рівноваги й свого високого Лицар-
ського духу, мусить вжити всіх заходів, щоб використати 
цей час для планової організації праці. По своєму складові 
наша армія являє зараз кадри будучої великої Української 
армії, а тому весь командний склад має вжити всіх заходів, 
щоб зберегти й підготовити теперішнє наше вояцтво, як 
підвалини для будучих формувань» – говорилось у наказі 
командувача армії УНР генерала М. Омеляновича-Павлен-
ка [21, арк. 2].

Ще до ліквідації обозів у 1924 р. частина інтернованих, 
поодинці чи групами, виїздили чи просто втікали з табо-
рів, часто опиняючись у ще гірших умовах. Згодом багато 
хто намагався переселитися на західноукраїнські землі, 
кілька тисяч виїхали до Чехословаччини, тисячі вирушали 
на роботу до Франції, інші шукали прихистку на етнічних 
польських землях [14, с. 18]. Розпорошуючись по території 
Польської держави, емігранти стикалися з різними склад-
нощами: фізичні, побутові проблеми часто посилювали мо-
ральні, психологічні труднощі.

На західноукраїнські землі колишні військові могли 
потрапити за умови отримання дозволу місцевої влади та 
працевлаштування. Пошуками роботи для емігрантів опі-
кувався Український центральний комітет (УЦК) у Варша-

ві — як орган, що представляв їхні інтереси після ратифі-
кації польським сеймом Ризького миру [6, с. 204—205]. За 
період із 20 серпня до 20 жовтня 1923 р. УЦК удалося от-
римати дозвіл на виїзд до східних воєводств чотирьохсот 
інтернованих [12, с. 5]. Звільнені з таборів отримували дво-
місячний пайок і карту подорожі до нового місця роботи, 
проте коштів і засобів катастрофічно не вистачало. «Щодня 
звільнялося до 20 обдертих, без одягу і взуття, українських 
емігрантів, які не мали шматка хліба та засобів виїхати 
на працю. Особливо важкою була зима 1923/1924 р., коли 
більшості бракувало білизни, одягу, взуття» — писали «Ві-
сті УЦК в Польщі» [15, с. 36].

Колишні вояки Армії УНР, звільнені з таборів, здебіль-
шого могли претендувати на важку фізичну працю, нерід-
ко сезонну чи тимчасову, як-от: вирубка лісів, робота на 
тартаках, цементовнях, цукроварнях, фільварках, на будів-
ництві залізничних колій, мостів тощо. 

За сприяння УЦК у жовтні 1923 р. із табору інтернова-
них на роботи до цукроварні Бабина прибули українські 
вояки, переважно старшини, під керівництвом генерал-хо-
рунжого Армії УНР Євгена Білецького та його помічника 
підполковника Юрія Ордановського, заснувавши трудо-
ву колонію. Інтерновані переїхали також на цукроварню 
Шпанова, працювали в Оржеві, Цумані, на каменоломнях у 
Костополі та у навколишніх селах. Таким чином у Волин-
ському воєводстві з’явилися перші організовані трудові 
осередки політичних емігрантів.

У Бабині кількість інтернованих вояків Армії УНР не 
була сталою. У 1923 р. на цукроварню прибули не менше 
100 осіб [22, s. 593], згодом в утвореній сільськогоспо-
дарській колонії налічувалося до 200 військових емігран-
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тів [19, с. 150]. У другій половині 20-х рр. ця колонія розпо-
рошилась і належала до менших осередків. Після зміни в 
1930 р. власника цукроварня знову підлягала скороченню, 
а емігранти змушені були виїхати в інші населені пунктиу 
пошуках нової роботи. Відтак, встановити загальну чисель-
ність емігрантів, які працювали на Бабинсько-Томахівській 
цукроварні на основі наявних документів немає змоги.

Умови життя та праці на цукроварнях були дуже важ-
кими. В газеті «Дзвін» писалося: «Бабинська цукроварня 
має сумний вигляд напівзруйнованого, закинутого в сте-
пу, городища.[…] В кімнатах, ледве вистарчає на 8—10 
осіб — міститься до 50 інтернованих юнаків. Крім того, 
у «кімнатах» цих немає підлоги, мало світла. Через таку 
тісноту всі не можуть навіть положитися спати в один ряд 
— «покотом», а мусять користуватися двоповерховими 
нарами. […] Крім того, інтерновані вояки бідні на білизну 
… на фабриці лазні немає» [1, с. 3—4]. До цього додавали-
ся нестача одягу, робота по 14—16 годин на добу, мізерна 
заробітна плата. 

Незважаючи на складні побутові умови, військові емі-
гранти у Бабині, за твердженням УЦК, вирізнялися орга-
нізованістю, проведенням активної культурно-освітньої 
роботи [15, с. 40]. У цій колонії діяли театральний гурток, 
струнний оркестр (мандоліністи й гітаристи), світський і 
духовний хори. Вистави та концерти були не лише спосо-
бом дозвілля, а й уможливлювали отримання коштів на 
життєві потреби емігрантів-працівників цукроварні чи на 
поповнення каси допомоги [16, с. 13—14].

Генерал-хорунжий Євген Білецький допомагав емі-
грантам у реєстрації, посприяв 100 старшинам у отриман-
ні карт азилю, в одержанні 12 дозволів для проживання на 
«кресах» [2, с. 6]. На генерала намагалася тиснути більшо-

вицька сторона, що підтверджував у своїх спогадах Петро 
Філоненко: «Ген. Білецький, що жив в селі недалеко Баби-
на, одного разу показав мені листа з намовою вертатися на 
Україну. Такі листи хтось підкидав йому часто. Хто це робив 
— дізнатися він не міг» [20, с. 28]. До цього додавався страх 
генерала за долю двох дочок, що залишилися у СРСР [8, 
арк. 11]. У 1929 р. із радянського боку до Польщі у районі 
Гощі перейшла дружина Білецького, але хто сприяв цьому 
– невідомо [4, арк. 156].

Пересування колишніх інтернованих територією воє-
водства за наявності спеціальних дозволів староств кон-
тролювала польська поліція, хоча реалізувати згадані при-
писи на практиці було складно. Деякі працівники жили у 
навколишніх селах і на роботу до цукроварні добиралася 
самостійно. Підполковник Армії УНР Леонід Ступницький 
жив із сім’єю в Острозі, а працював на Бабинській цукро-
варні, тому змушений був винаймати житло, а з родиною 
бачився у вихідні [18, с. 16]. Багато колишніх вояків Армії 
УНР, уродженців Наддніпрянщини, одружувалися з міс-
цевими дівчатами, оселялися у їхніх будинках. Робітники 
цукроварень Бабина та Шпанова підтримували тісні кон-
такти, проводили спільні забави, концерти, аматорські ви-
стави [7, арк. 2—3]. 

Силу духу та мужність колишніх інтернованих визна-
вали навіть опоненти УЦК і генерал-хорунжого Євгена 
Білецького. Так, дописувач рівненського «Дзвону» ствер-
джував: «Не зважаючи на три роки таборового животіння, 
так би мовити догорання, у цих виснажених постатях ще 
затримався дух бадьорості, впертості, завзяття. Не хника-
ють, не нарікають, а терплять, зціпивши зуби, або у хвилі 
підйому виливають свій настрій нашою чарівною, єдиною 
у світі, безсмертною піснею» [1, с. 3—4]. 
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Інспектором плантацій (агрономом) Бабинської цу-
кроварні працював Леонід Ступницький, прикажчиком 
з 1923 р. до 1927 р. був Сергій Статкевич, технічним по-
мічником директора — Степан Паламарчук, референтом 
плантаційного відділу — Юстин Сіхневич, завідувачем цу-
крових магазинів у с. Бабині – Тимофій Домбровський. Дя-
ком Бабинської парафії служив Микола Редько. Знайшли 
працю на цукроварні багато інших вояків: Гнат Церклевич, 
у минулому писар Армії УНР, згодом зарахований до Богда-
нівської сотні, випускники Спільної юнацької школи Артем 
Гандзієнко, Леонід Єрмолаєв та ін. 

Сімейний стан, походження емігрантів дають можли-
вість відтворити метричні книги с. Бабина міжвоєнного 
часу, що зберігаються у Державному архіві Рівненської об-
ласті. Ці документи підтверджують, що у 20-х рр. у Бабині 
працював Головний капелан Армії УНР Павло Пащевський, 
призначений сюди у 1924 р. — як на одну з найбільших 
трудових колоній емігрантів. Після повернення у 1925 р. 
із Радянської України родини, його перевели до Жидичин-
ської парафії Луцького повіту. Через кілька місяців Пащев-
ський став настоятелем Луцької Чеснохрестної церкви, а у 
1928 р. отримав титул протопресвітера. 

Більше року у садибі головного капелана жив полков-
ник Армії УНР Іван Литвиненко, влаштувавшись на роботу 
на Шпанівську цукроварню. Згодом, у червні 1927 р., він 
під прізвищем Івана Даниловича Морозенка за наказом 
Миколи Чеботаріва керував розвідувальним пунктом вій-
ськового міністерства ДЦ УНР у с. Могилянах, поблизу м. 
Острога. З 1928 до кінця 1935 рр. він очолював контроль-
но-розвідувальний пункт у Рівному [5, с. 15]. Зауважимо, 
що багато працівників цукроварні як у Бабині, так і у Шпа-
нові співпрацювали з розвідкою ДЦ УНР, а більшовики на-

голошували на необхідності звернути особливу увагу на 
засилля петлюрівським елементом цукроварень.

Важка робота, поряд із хворобами, старими ранами, 
непростими умовами життя, вкорочували вік емігрантів. 
Останній спочинок на цвинтарі Бабина знайшли Григорій 
Бочарів, Василь Клименко, Кость Пономаренко та багато 
інших вояків, яких, зазвичай, ховали побратими. 

За метричними книгами вдалося прослідкувати, що 
Григорій Омелянович Бочарів, уродженець Харківщини, 
козак 2-ї гарматної бригади Волинської дивізії Армії УНР, 
переїхав на цукроварню до Бабина у 1923 р. Через десять 
років, у 1933 р., він одружився з місцевою українкою Лю-
бов’ю  Овчар [10, арк. 159 зв.-160]. Подальше життя Г. Боча-
ріва склалося трагічно: через два тижні після весілля, 1 лис-
топада 1933 р., він помер через захворювання шлунка і був 
похований на сільському цвинтарі [10, арк. 170 зв.-171]. 
Про його похорони писав на сторінках «Тризуба» побратим, 
хорунжий Армії УНР Юстин Сіхневич, також працівник Ба-
бинської цукроварні. «Прощальне, чуле до сліз, слово» на 
похоронах виголосив Євген Білецький, який згадав тяж-
ку визвольну боротьбу, в якій «ми понесли багато втрат 
за наш народ, за Україну», а на Волині з’являлися могили 
з хрестами «українського патріота, незламного петлюрів-
ця» [17, с. 30]. 27 січня 1934 р. дружина Григорія Бочарі-
ва народила сина Адама, якого наступного дня охрестили 
[10, арк. 174 зв.-175]. Однак у той же день, 28 січня, дитина 
померла і також була похована на місцевому цвинтарі [10, 
арк. 204 зв.-205]. Смерть немовлят, як фіксують метричні 
книги, були досить поширеним явищем у той час. 

У міжвоєнний період важливим для емігрантів було 
впорядкування могил загиблих товаришів по зброї, вша-
нування пам’яті борців за Українську державу. На жаль, 
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до сьогодні більшість могил вояків Армії УНР, похованих 
у с. Бабині, не збереглися. Залишилися окремі поховання 
тих, хто помер у повоєнний період. Друга світова війна, ра-
дянська політика пам’яті призвели до зачищення могил 
петлюрівців.

На Бабинській цукроварні працював шофером уро-
дженець с. Монастирища Ніжинського повіту Олександр 
Михайлович Манглер, вояк Армії УНР. Він одружився з міс-
цевою українкою Надією Аврамчук. У молодої сім’ї народи-
лися два сини, Микола і Юрій. На сучасному цвинтарі  Ба-
бина вдалося відшукати могилу Надії Сергіївни Манглер, 
дружини політичного емігранта, яка померла в 1980 р. у 
70-річному віці. Старший син Микола зазнав репресій від 
радянської влади у післявоєнний період. Заарештований 
28 грудня 1948 р., засуджений ОН при МДБ СРС 13 серпня 
1949 р. на 10 років ВТТ за ст. 54-1а, 54-11 КК УРСР. Поста-
новою президії Рівненського обласного суду від 16 травня 
1990 р. вирок скасовано, а справу припинено за відсутніс-
тю складу злочину [11, арк. 463]. 

Метричні книги підтверджують думку, що емігранти 
формували свою спільноту, тісно комунікували між собою, 
часто родичалися через кумівство. Цікаво, що у метрич-
них книгах політичних емігрантів позначали як громадян 
УНР. Ці документи засвідчують практику брати побратимів 
свідками на весілля, запрошувати як хресних для своїх ді-
тей. Скажімо, уродженець Київщини, хорунжий Армії УНР 
Микола Редько служив дяком Бабинської парафії, одру-
жився з дочкою померлого псаломщика с. Бабина Володи-
мира Голдаєвича Ганні. Свідками на весіллі були емігран-
ти Леонід Єрмолаєв, Юстин Сіхневич [9, арк. 311 зв.-312], 
а кумом за сином Георгієм молода родина взяла емігранта 

Володимира Вітвіцького [10, арк. 86 зв.-87]. Уродженець 
Катеринославщини Юхим Кочергін, одружений з місцевою 
українкою Надією Мамчур, був хресним батьком трьом 
дітям побратима Хоми Наріжного та його дружини Ольги 
Печенюк. Поступово військові емігранти адаптовувались 
до місцевого життя, значною мірою через одруження з міс-
цевими дівчатами. Водночас продовжували зберігати свою 
спільноту, намагалися породичатися, всіляко підтримати 
колишніх побратимів по зброї. 

Місцева влада насторожено поставилася до появи 
у Волинському воєводстві колишніх інтернованих. Рів-
ненський староста доповідав, що колишні інтерновані 
національно свідомі, проводять антидержавну агітацію, 
поширюючи ідею незалежності України серед місцевого 
населення, налагоджують контакти з православними свя-
щенниками й українською інтелігенцією [7, арк.-1]. 

Значної шкоди спільній українській справі завдава-
ло відкрите чи приховане суперництво, що було властиве 
емігрантському середовищу. Протистояння в середовищі 
української еміграції у першій половині 20-х рр. на Захід-
ній Волині було пов’язане з діями Володимира Оскілка, у 
минулому командувача Північною групою військ УНР та 
відомого організацією заколоту проти Симона Петлюри у 
1919 р. Постійними були вербальні звинувачення між Во-
лодимиром Оскілком та Євгеном Білецьким. Окрім ідеоло-
гічного протистояння з прихильниками Симона Петлюри, 
причиною поведінки Володимира Оскілка була боротьба 
за вплив на еміграційну спільноту та на місцеве українське 
населення.

Шанобливо ставилися колишні військові до Головного 
отамана Симона Петлюри. За підписом генерал-хорунжого 
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Білецького емігранти цукроварні Бабина склали привітан-
ня С. Петлюрі з днем народження [15, с. 82]. Після загибелі 
Головного отамана пріоритетними у роботі осередку стали 
урочистості, присвячені його пам’яті.

У другій половині 20-х рр. група генерал-хорунжого 
Євгена Білецького не провадила активної діяльності, тому 
набула значення меншого осередку у підпорядкуванні Го-
ловної управи УЦК. У 1930 р. втратив роботу Є. Білецький, 
виїхавши у с. Воскодави Рівненського повіту, де заклав 
власну пасіку. У 1936 р. генерал-хорунжий Армії УНР очо-
лив рівненську філію УЦК. У 30-х рр. багато працівників цу-
кроварні відбули на лісові розробки чи переїхати в інші на-
селені пункти Волині. Зокрема, Лев Янківський оселився у 
Здолбунові, Андрій Ведмідський жив на власному хуторі у 
Здолбунівському повіті [19, с. 220, 223], Гнат Церклевич — 
у с. Рясниках, де працював у сільському господарстві й од-
ночасно торгував у місцевому кооперативі [3, арк. 17, 84].

Спільноту української політичної еміграції на Волині 
було зачищено у період першої радянізації Західної Воли-
ні у 1939—1941 рр. Більшість емігрантів, які лишились на 
цій території, були арештовані і засуджені органами НКВС, 
серед них Гнат Церклевич, Лаврентій Серветник, Сергій 
Статкевич та ін. Степан Паламарчук, Тимофій Домбров-
ський були вбиті нацистами у липні 1941 р., ймовірно як 
заложники. 

Багато хто з емігрантів у 1939 р. виїхав на територію, 
підконтрольну нацистам. Серед них був Іван Литвинен-
ко. У жовтні 1941 р. він повернувся на Волинь, працевла-
штувався директором млина у Межирічах, співпрацював 
зі штабом «Поліської січі» Тараса Бульби-Боровця, а з ве-
ресня 1943 р. був залучений до УПА. У листопаді 1944 р. І. 

Литвиненко перебрався у Львів, намагався легалізуватися 
під прізвищем Солончак. У березні 1945 р. його заарешту-
вала спецгрупа НКДБ УРСР. Але його відпустили для по-
дальшого оперативного спостереження. 6 червня 1946 р. 
І. Литвиненка заарештували вдруге. Військовий трибуна-
лом військ МВС Київського військового округу 12 грудня 
1946 р. засудив його до вищої міри покарання – розстрілу. 
Вирок виконано 17 лютого 1947 р. [5, с. 22]. 

Загинув у протистоянні з відділами НКВС Леонід 
Ступницький. Внутрішні війська під час посиленого «про-
чісування» лісів на півдні Рівненщини 30 липня 1944 р. 
оточили криївку, де перебував Л. Ступницький з трьома 
охоронцями. Повстанці вчинили спротив і, не бажаючи 
здатись, підірвалися гранатою. Їхні тіла привезли в центр 
села і скинули біля гімназії. Вночі місцеві жителі поховали 
«полковника Гончаренка» (Ступницького) на сільському 
цвинтарі [13, с. 78—79].

Андрія Ведмідського у 1944 р. вивезли на роботи в 
Німеччину. З 1949 р. він перебував в Австрії, де у 1952 р. 
помер [19, с. 220]. Виїхав на захід у 1944 р. Лев Янківський, 
Олександр Манглер та ін. Євгена Білецького відділ СМЕРШу 
захопив у 1945 р. на території Польщі. З’ясування долі ба-
гатьох інших військових емігрантів. які працювали у Баби-
ні, ще чекають на подальші дослідження.

Таким чином, ліквідація таборів для інтернованих 
вояків Армії УНР на території Польщі призвела до появи 
організованих трудових поселень військових емігрантів, 
найбільшим з яких у Волинському воєводстві була Бабин-
ська цукроварня. Важкі соціально-економічні умови праці, 
«старі» рани слугували причинами частих і ранніх смер-
тей емігрантів у трудових колоніях, тому справою честі 
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стало впорядкування могил загиблих товаришів по зброї, 
вшанування пам’яті борців за Українську державу, а також 
адаптація до нової батьківщини через активну громадську, 
культурну роботу, почасти через шлюби з місцевими дівча-
тами. Початок Другої світової війни приніс для українських 
політичних емігрантів нові випробування, а емігрантське 
середовище було знищено.
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